

科創板規則落地 明確紅籌上市標準

縮短相關股份鎖定期為1年 50萬投資門檻不變

香港文匯報訊(記者李理北京報道)在結束徵求意見不到24小時,中國證監會和上交所於2日凌晨相繼發佈科創板有關規則。相比徵求意見稿,今次正式公佈的規則明確紅籌上市標準且放鬆減持要求,不過就保留了堅持券商跟投、T+1(股票交易制度,即當日買進的股票,要到下一個交易日才能賣出)及50萬元(人民幣,下同)投資門檻等要求。



內地科創板規則昨日落地,明確紅籌上市標準。圖為股民在海南一證券營業部關注大盤走勢。

中國證監會公佈修改完善後的《註冊管理辦法》共8章81條、《持續監管辦法》共9章36條。上交所除了已公佈的四項配套指引,很快發佈科創板股票上市審核問答、企業上市推薦指引、發行承銷業務指引、重大資產重組實施細則、投資者適當性管理通知等配套細則和指引。

證監會新聞發言人常德鵬表示,社會各界對設立科創板並試點註冊制給予高度關注,並提出了修改意見建議。證監會及有關單位對反饋意見逐條進行認真研究,充分吸收進一步明確註冊要求和程序、優化減持制度、完善信息披露等合理意見,並相應修改完善了《註冊管理辦法》和《持續監管辦法》。

個人投資者約300萬人

新規則與徵求意見稿主要有四大變化,具體來看,營業收入快速增長,擁有自主研發、國際領先技術,同行業競爭中處於相對優勢地位的尚未在境外上市紅籌企業,如果預計市值不低於100億元,或預計市值不低於50億元且最近一年營業收入不低於5億元,可以申請在科創板上市。對於減持要求的變化,新規則縮短科創板股票上市規則徵求意見稿中的核心技術人員股份鎖定期,由3年調整為1年,期滿後每年可以減持25%的首發

前股份;優化未盈利公司股東的減持限制,對控股股東、實際控制人和董監高(董事、監事和高級管理人員)、核心技術人員減持作出梯度安排。明確科創板股份減持的其他安排仍按照現行減持制度執行,同時,為建立更加合理的股份減持制度,明確特定股東可以通過非公開轉讓、配售方式轉讓首發前股份,具體事項將由交易所另行規定,報中國證監會批准後實施。

審核方面的變化主要體現在,在發行上市審核中,將重點關注發行人的信息披露是否達到真實、準確、完整的要求,是否符合招股說明書內容與格式準則的要求。同時,關注發行上市申請文件及信息披露內容是否充分、一致、可理解,具有內在邏輯性,加大審核問詢力度,努力問出「真公司」,把好入口關,以震懾欺詐發行和財務造假,督促發行人及其保薦機構、證券服務機構真實、準確、完整地披露信息。

新規則不再要求保薦機構發佈投資研究報告;取消保薦機構就上市公司更換會計師事務所發表意見的強制要求;補充履職保障機制,要求上市公司應當配合保薦機構的持續督導工作。

新規則保留50萬的投資者門檻,上交所表示,從數據測算看,50萬資產門檻和兩年證券交易經驗的適當性要求是

較合適。現有A股市場符合條件的個人投資者約300萬人,加上機構投資者,交易佔比超過70%,總體上看,兼顧了投資者風險承受能力和科創板市場的流動性。

上交所特別強調,實施投資者適當性制度,並不是將不符合要求的投資者攔在科創板大門之外,不符合投資者適當性要求的中小投資者可以通過公募基金等產品參與科創板。下一步,上交所將積極推動基金公司發行一批主要投資科創板的公募基金產品。此外,經向監管機構了解,現有可投資A股的公募基金均可投資科創板股票,前期發行的6隻戰略配售基金也可參與科創板股票的戰略配售。

未將T+0交易機制納入

對於市場提出增加市場流動性的T+0(當天買入的股票在當天就可賣出)交易機制,上交所表示,T+0交易機制在A股市場並不是新鮮事物。上交所成立初期曾實施過T+0交易機制,但最終因為市場條件不成熟,轉而採取T+1交易制度。國內對實施T+0交易機制一直有呼聲,但是也存在不同意見。經綜合評估,按照穩妥起步、循序漸進的原則,在此次發佈的業務規則中未將T+0交易機制納入。

科創板新規四方面調整

- 明確紅籌企業回歸標準,營業收入快速增長,擁有自主研發、國際領先技術、有競爭優勢的尚未在境外上市的紅籌企業,預計市值不低於100億元(人民幣,下同),且最近一年營業收入不低於5億元,可以申請在科創板上市。
- 優化股份減持制度,核心技術人員股份鎖定期,由3年調整為1年。
- 明確信息披露審核內容和要求,將重點關注發行人的信息披露是否達到真實、準確、完整的要求,是否符合招股說明書內容與格式準則的要求等。
- 合理界定持續督導職責邊界,包括不再要求保薦機構發佈投資研究報告等。

資料來源:央視

券商:初期發行料500億以內

香港文匯報訊(記者李理北京報道)科創板規則公佈,內地多家券商和分析师表示,在下一代信息技術催化下,中國的信息科技產業厚積薄發,即將迎來最佳騰飛時點,核心環節的攻堅需要大量資本投入,科創板有望成為孕育中國未來科技產業核心資產的火種箱。國泰君安預計科創板初期發行規模將在500億元(人民幣,下同)以內,發行家數在20家到50家,會在一定程度上分流傳統市場首次公開募股(IPO)規模。

「同股不同權」向海外看齊

光大證券指出,科創板上市公司允許「同股不同權」:以阿里、百度為例,創始人等

關鍵人物的思想、技術等是企業保持創科活力的關鍵,雙層股權結構有利於確保公司關鍵人物能在上市後仍保有足夠的表決權來控制公司。

此次科創板的制度設計明確了五大上市標準,破除對盈利要求的機械依賴,明確允許「同股不同權」,該系列多元包容上市條件的創設,是向海外成熟市場看齊的重大突破。

全國政協委員、申萬宏源證券首席經濟學家楊成長分析說,科創板的相關條例既要體現出對科創類企業的包容性,又要體現出加強監管,所以總的路徑是市場入口放寬了,但是事中之後的監管加強了,中介機構責任更大了,淘汰機制加大。

合肥出口加工區 年產值破700億

進出口額躍居全國第三 物流園將發揮多式聯運優勢

香港文匯報訊(記者趙臣合肥報道)合肥出口加工區去年規模以上工業產值突破700億元(人民幣,下同),同比增長近25%;完成進出口總額約461億元,同比增長近50%,已躍居全國出口加工區第三位、中西部第二位。該區內的派河國際綜合物流園也計劃於今年年底竣工並投入使用,該園將發揮水路、鐵路、公路多式聯運優勢。



合肥出口加工區已躍居全國出口加工區第三位、中西部第二位。香港文匯報記者趙臣攝

作為安徽省合肥市首個海關特殊監管區域,合肥出口加工區自2012年封關運行以來,加工貿易規模快速增長。去年,該加工區規模以上工業產值突破700億元,同比增長近25%;完成進出口總額約461億元,同比增長近50%,已躍居全國出口加工區第三位、中西部第二位。

升級綜合保稅區

去年9月,國家自然資源部正式函覆海關總署同意合肥出口加工區升級為合肥經濟技術開發區綜合保稅區,同時,該加工區內將發揮水路、鐵路、公路多式聯運優勢的合肥派河國際綜合物流園項目,也計劃於今年年底竣工並投入使用。

「聯寶」年產值料千億

目前,合肥出口加工區已有聯寶科技、崧賢科技、勝利電子等23家加工貿易及倉儲物流企業入駐。其中,聯寶科技作為聯想集團全球最大PC生產研發基地,隨著聯想集團北京、深圳及北海等地的產能陸續向合肥轉移,發展勢頭強

勁。去年9月,聯寶科技在合肥出口加工區新建1,000萬台智能產品項目正式簽約,該項目建成達產後,聯寶科技在合肥出口加工區的年產能將達到3,000萬台/套,可實現年產值超1,000億元,進出口總額約468億元。

此外,合肥出口加工區目前的新型業態發展也初具規模。據介紹,該加工區的直銷中心作為安徽省第一家進口商品直銷中心,已在合肥、銅陵、六安等城市擁有線下門店24家,經營總面積1萬餘平米,已累計實現銷售額3.3億元,新增一線進口額12億元以上。

30餘家跨境電商入駐

而去年1月跨境電商監管過渡期政策落地合肥後,合肥出口加工區積極試單,正式開通跨境電商保稅進口業務,吸引了江蘇舜天中創供應鏈、百大易購、網易考拉等30餘家跨境電商及關聯企業入駐,預計在「十三五」規劃綱要的末期,該加工區跨境電商保稅進口業務將突破500萬單。

遼寧優化營商 多措紓民企痛點

香港文匯報訊(記者於珈琳瀋陽報道)民營經濟是東北振興的短板,激發民營活力、優化營商環境至關重要。遼寧省多部門日前召集召開新聞發佈會,聯合公佈多項優化營商環境、促進民營經濟發展的重要舉措及階段性成果。

香港文匯報記者近日從遼寧省政府新聞辦獲悉,遼寧去年對政府機構失信的專項治理取得新成果——解決了一批痛點、堵點及難點問題。目前,遼寧已清償政府欠款194億元(人民幣,下同)。

失信行為納入誠信評價

據此間發佈,根據國家發改委推送的

遼寧省政務機構失信案件名單,遼寧去年共有涉及政府拖欠民營企業欠款糾紛案件30件,目前已全部履行法定義務銷案,為民企挽回經濟損失8,681.1萬元。

遼寧省營商環境建設局局長周軾軾表示,今年遼寧將在解決矛盾上下功夫,針對民企「辦事難」持續開展專項整治,將政府拖欠、優惠政策不兌現等政府失信行為納入政府誠信評價體系,堅決整治「新官不理舊賬」行為,打造誠信政府。

同時,還將重點整治「玻璃門、捲簾門、旋轉門」、「吃拿卡要」等企業強烈反映的問題,幫助企業破解進入市場的冰山、熄滅面對轉型的火山、削平融

資困難的高山。

遼寧曾在2017年出台了全國首個《優化營商環境條例》,近年在制度建設、市場環境等領域取得重要突破,已取消調整省級行政職權521項,成為全國行政許可事最少省份之一,先後開展企業「辦事難」專項整治、聯合懲戒工作等,為民營經濟發展打造良好環境。

目前,拖欠工程款、招商引資政策不兌現、政策落實難是困擾民營發展的突出問題。

據瀋陽市副市長閻秉哲介紹,此前,瀋陽市委市政府已向全社會公開承諾針對此些問題採取措施,在兩年內完成清欠任務。今年,瀋陽市將通過推進「萬

人進萬企」活動,重點突出完成清欠任務和政策落地落實。

在完成清欠任務上,今年瀋陽市將全面統計、不留死角、動態更新,採取多種方式償還欠款。同時對各地區資金償還情況定期調度,組織專業力量對上報的情況進行抽查,建立企業反映情況機制,對弄虛作假、故意瞞報的地區嚴肅問責。

在政策落實方面,對近年出台的支助民營企業發展一系列政策措施進行系統梳理,做好相關文件的「立改廢釋」工作,編制《惠企政策清單》,明確責任主體,出台實施細則,簡化申報流程,提高政策透明度。

創新綠化機制 擬年造林200萬畝

香港文匯報訊(記者應江洪新疆報道)據新疆維吾爾自治區林業和草原工作會議消息,今年新疆將穩步推進林草生態建設,完成造林200萬畝、森林撫育184萬畝、沙化土地治理450萬畝以上;全區1.2億畝森林、7.2億畝草原將得到有效保護。

新疆今年也將積極推進三北五期防護林工程建設、退耕還林還草工程建設;完成退耕還林104.8萬畝、退耕還草10萬畝。

新疆也將創新造林綠化機制。

「互聯網+快遞」創區域水產品牌

香港文匯報訊(記者吳千哈爾濱報道)由黑龍江省農業農村廳、黑龍江省順豐速運有限公司於26日共同主辦的「龍江魚·鮮天下」生態龍江漁業品創經濟論壇上,雙方旨在於龍省回暖開江之際利用「互聯網+快遞」模式,打造區域水產品牌,讓龍江魚「鮮」進千家萬戶。

據黑龍江省農業農村廳副廳長孔憲臣介紹,黑龍江省水域資源豐富,全省水域總面積3,498萬畝,去年漁業養殖面積發展到600萬畝,列全國第六位。同時,魚類種質資源豐富,素有「三花五羅、十八子、七十二雜」之稱,為發展特色養殖提供了豐富的種質資源。

「阿膠之鄉」打假 頒阿膠糕標準

香港文匯報訊(記者楊奕霞山東報道)隨著滋補品阿膠市場逐日增大,造假現象時有發生。「阿膠之鄉」山東東阿縣近日正式發佈《阿膠》、《阿膠糕》團體標準,重拳打擊假冒偽劣產品和造假企業,確保食品藥品安全。

香港文匯報記者從東阿縣新聞發佈會獲悉,此次公佈的標準規定阿膠糕中阿膠含量不低於10%,在現有國家藥典標準及國家補充檢驗方法的基礎上,增加牛皮源、馬皮源、豬皮源摻假特徵性檢測,及驢皮源阿膠的定量檢測方法。